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 ПРА АЎ ТА РА
— Я вель мі ак тыў ная, мне цяж ка ўсе дзець 

на мес цы. Ста ра юся раз ві вац ца твор ча і дзей-
ні чаць у роз ных кі рун ках, каб знай сці для ся бе 
са мае ці ка вае, — рас ка за ла 17-га до вая аў та рка. — 
Па спра ба ваў шы ся бе ў мно гіх сфе рах, я спы ні ла ся 
на жур на ліс ты цы. І ў ця пе раш ні мо мант ма ім жыц-
цё вым дэ ві зам ста лі сло вы Ка ко Ша нэль: 
«Усё ў на шых ру ках, та му іх нель га апус каць».

За ста ец ца толь кі да даць, што На дзея мэ та на-
кі ра ва на ідзе да сва ёй ма ры: ле тась яна так са ма 
ўдзель ні ча ла ў на шым твор чым кон кур се, яе ра-

бо та бы ла апуб лі ка ва на.

— Свят ло, ка ме ра, ма тор!

Ак цё ры па чар зе ўва хо дзяць 

у кадр і пра маў ля юць свае 

рэп лі кі. Ва кол ві руе твор чая 

ат мас фе ра. У са мым раз га ры 

ра бо та над са цы яль ным ро лі-

кам на эка ла гіч ную тэ му ў Ма-

ла дзе чан скім цэнт ры твор час ці 

дзя цей і мо ла дзі «Ма ла дзік». 

Ар га ні за та рам зды мач на га 

пра цэ су і аў та рам ідэі сю жэ-

та стаў стар шы ня ма ла дзёж-

на га пар ла мен та го ра да Мі кі та 

Анд ры е віч.

Пра вя дзен не са цы яль ных ак цый, 

трэ нін га вых за ня ткаў, куль тур на-ма-

са вых ме ра пры ем стваў на ці ка выя 

для мо ла дзі тэ мы — яго сты хія. Не 

дзіў на, што ме на ві та гэ ты іні цы я тыў-

ны і твор чы юнак прад стаў ляў наш 

ра ён на су стрэ чы кі раў ні ка дзяр жа вы 

з лі да ра мі дзі ця чых і ма ла дзёж ных 

аб' яд нан няў «Мо ладзь. По гляд у бу-

ду чы ню». На са мым вы со кім уз роў-

ні аб мяр коў ва ла ся ўсё, што хва люе 

хлоп цаў і дзяў чат: ад на ву чаль на га 

пра цэ су, рас кла ду за ня ткаў, но вых 

пад руч ні каў з «ажы ва ючы мі ма люн-

ка мі» да аса біс тых пла наў і ўспры-

ман ня су час на га све ту. Як ад зна чыў 

Мі кі та, гэ та быў адзін з са мых за-

па мі наль ных эпі зо даў у яго жыц ці: 

«Раз мо ва атры ма ла ся ад кры тай і 

ду шэў най. Вя до ма, усе хва ля ва лі-

ся, але не раз гу бі лі ся, бо ба чы лі ў 

асо бе кі раў ні ка дзяр жа вы най перш 

ста рэй ша га сяб ра».

Ці ка вым і ка рыс ным для ўдзель-

ні каў ма ла дзёж на га фо ру му стаў 

май стар-клас па раз віц ці лі дар скіх 

якас цяў, твор чых здоль нас цяў і 

крэа тыў на га мыс лен ня. «Га лоў нае, 

што я вы нес з гэ тай су стрэ чы, што 

лі дар — не той, хто зна хо дзіц ца 

звер ху. Бос — гэ та той, хто ся дзіць 

на ка ме ні, а пад на ча ле ныя яго цяг-

нуць. А лі дар — той, хто цяг не ка-

мень ра зам з ін шы мі», — па дзя ліў ся 

сва і мі дум ка мі Мі кі та.

Юныя пар ла мен та рыі ра зам рас-

пра цоў ва юць план ме ра пры ем стваў, 

каб да па маг чы го ра ду стаць больш 

доб ра зыч лі вым да дзя цей. Яны су-

стра ка юц ца з прад стаў ні ка мі мяс цо-

вых ула д і гра мад скіх ар га ні за цый, 

пра вод зяць на ву чаль ныя і ма ты ва-

валь ныя за ня ткі з эле мен та мі трэ-

нін гу па ме то ды цы «Роў ны на ву чае 

роў на га», ак цыі ва ўста но вах аду ка-

цыі, куль ту ры, ар га ні зу юць воль ны 

час дзя цей і мо ла дзі, ства ра юць і 

рас паў сюдж ва юць агі та цый ны ма-

тэ ры ял на са цы яль на знач ныя тэ-

мы. На прык лад, да Су свет на га дня 

мі ла сэр нас ці пар ла мен та рыі пра вя лі 

ак цыю па пра фі лак ты цы да рож на га 

траў ма тыз му для вы ха ван цаў шко-

лы-ін тэр на та, за ня ткі па бяс печ ных 

па во дзі нах на ву лі цах, а так са ма тэ-

ма тыч ную вік та ры ну.

Пад час лет ніх ка ні ку лаў чле-

ны ка ар ды на цый на га са ве та ма-

ла дзёж ных пар ла мен таў Бе ла русі 

су стра ка лі ся з аў та ра мі школь ных 

пад руч ні каў і вы ка за лі свае ідэі па 

іх удас ка на лен ні. Усе вы па мя та е це 

школь ныя за дач кі па ма тэ ма ты цы, 

дзе з пунк та А ў пункт Б ад праў ля-

ец ца які-не будзь транс парт. «Больш 

ці ка ва і па зна валь на ра шаць за да чы 

на пры кла дзе кан крэт ных га ра доў. 

Знай шоў ад каз і да ве даў ся, што ад 

Мін ска да Сма лен ска 330 кі ла мет-

раў», — пра па на ва лі пар ла мен та-

рыі. І ўжо ў ве рас ні, ад крыў шы но-

выя пад руч ні кі, школь ні кі з ра дас цю 

ўба чы лі, што аў та ры пры слу ха лі ся 

да гэ тай ідэі. А ў бу ду чы ні на ста-

рон ках пад руч ні каў з'я вяц ца QR-ко-

ды, аб якіх так са ма іш ла раз мо ва на 

су стрэ чы. Ка лі на вес ці на іх ка ме ру 

тэ ле фо на, мож на, на прык лад, уба-

чыць бу до ву клет кі рас лі ны ў фар-

ма це 3D. Вы дат на!

Пар ла мен та рыі пра цу юць і ў та-

кім кі рун ку, як пра па ган да зда ро ва га 

ла ду жыц ця. Яны пра вод зяць спар-

тыў ныя спа бор ніц твы, ак цыі-кан цэр-

ты, флэш мо бы па пра фі лак ты цы 

ВІЧ-ін фек цыі, ал ка га ліз му і ку рэн ня, 

у да ступ най фор ме па каз ва юць ад-

на год кам спо са бы вы ра шэн ня гэ тых 

сур' ёз ных праб лем. «Імк нём ся да па-

ма гаць тым, хто спа тык нуў ся, дзе-

цям, якія зна хо дзяц ца ў са цы яль на 

не бяс печ ным ста но ві шчы і на ўлі ку 

ў ін спек цыі па спра вах не паў на лет-

ніх», — рас каз вае юнак.

Вель мі важ на, каб школь ні кі з 

роз ных кла саў, уста ноў, са цы яль-

ных груп маг лі ў не фар маль най 

аб ста ноў цы па гу та рыць з ад на год-

ка мі, па дзя ліц ца сва і мі пла на мі і 

жа дан ня мі. Асаб лі ва важ ныя та кія 

ста сун кі для хлоп чы каў і дзяў чы-

нак з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га 

раз віц ця. «Мы хо чам, каб кож на му 

дзі ця ці бы ло кам форт на жыць у го-

ра дзе. Мы ўсе роў ныя, та му ва ўсіх 

па він ны быць ад ноль ка выя пра вы і 

маг чы мас ці, — сцвяр джае ма ла ды 

ча ла век. — Мы не вы лу ча ем дзя цей 

з асаб лі вас ця мі раз віц ця ся род ас-

тат ніх, яны та кія ж, як і мы — клас-

ныя, вя сё лыя і стыль ныя».

Са мым яр кім ус па мі нам юна га 

пар ла мен та рыя стаў май стар-клас 

па вы ра бе ка ляд ных вян коў для 

вы ха ван цаў Цэнт ра ка рэк цый на -

раз віц цё ва га на ву чан ня і рэ абі лі-

та цыі. Цыкл «Роў ныя маг чы мас ці» 

скі ра ва ны на са цы я лі за цыю дзя цей 

з ін ва лід нас цю. «Не ска жу, што пра-

ца ваць бы ло лёг ка, але ме на ві та ў 

не фар маль най аб ста ноў цы, у пра цэ-

се жы вых ста сун каў мы ву чым ся та-

ле рант на му стаў лен ню да лю дзей з 

асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц-

ця. Раз маў ля лі на са мыя роз ныя тэ-

мы, а ка лі раз віт ва лі ся, нас не ха це лі 

ад пус каць», — ус па мі нае Мі кі та.

Ва лан цёр скі пра ект «Свет даб-

ра», які рэа лі зу ец ца ма ла дзёж ным 

пар ла мен там го ра да, быў ад зна-

ча ны ў аб лас ным кон кур се ма ла-

дзёж ных іні цы я ты ў. Але зай ма юц ца 

гэ тым пад лет кі не дзе ля ўзна га род. 

«Ка лі мы ба чым усмеш кі дзя цей, то 

ра зу ме ем, што на шы на ма ган ні не 

мар ныя. Лю дзі, у якіх ёсць цяж кас-

ці ў жыц ці, праб ле мы са зда роў ем, 

ня гле дзя чы ні на што, уме юць усмі-

хац ца. Дык ча му мы заў сё ды ўсім 

не за да во ле ныя, ча му не ўме ем ра-

да вац ца звы чай ным рэ чам, не мо-

жам ус пры маць жыц цё больш прос-

та, як неш та свет лае?!» — за да ец ца 

пы тан нем юнак.

Ка му, як не сён няш нім хлоп цам 

і дзяў ча там, вы ра шаць лёс кра і ны 

ў бу ду чы ні. На ня даў няй су стрэ чы з 

твор чай мо лад дзю Прэ зі дэнт Аляк-

сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў: «Ва ша 

ро ля ў жыц ці кра і ны вы со кая і ад-

каз ная. Ва шы мі па мкнен ня мі, ма-

ра мі і, упэў не ны, доб ры мі спра ва мі 

Бе ла русь бу дзе жыць заўт ра». Гэ та 

ра зу ме юць прад стаў ні кі ўла д го ра да 

і ўся ляк пад трым лі ва юць іні цы я ты вы 

і па чы нан ні юных пар ла мен та ры яў. 

Ня даў на яны на роў ні з да рос лы мі 

пры ня лі ўдзел у па ся джэн ні ка ар-

ды на цый на га Са ве та гра мад скіх аб'-

яд нан няў і па лі тыч ных пар тый, рас-

ка за лі аб рэа лі за цыі між на род най 

іні цы я ты вы «Го рад, дру жа люб ны 

да дзя цей». Та кія су стрэ чы да юць 

маг чы масць пры цяг нуць твор чы па-

тэн цы ял мо ла дзі да ўдзе лу ў гра-

мад ска-па лі тыч ным жыц ці го ра да 

і рых ту юць ма ла дое па ка лен не да 

гра мад скай дзей нас ці.

На дзея БОБ РЫК, 

ву ча ні ца 11 кла са гім на зіі № 7 

г. Ма ла дзеч на.

З сён няш ня га 
ну ма ра «Чыр вон ка. 
Чыр во ная зме на» 
па чы нае дру ка ваць 
най леп шыя ра бо ты 
юных і ма ла дых 
ня штат ных аў та раў, 
што па сту пі лі на 
наш тра ды цый ны 
твор чы кон курс. 
Най перш хо чац ца 
ад зна чыць, што 

ся род прэ тэн дэн таў на пе ра мо гу пры ем на ба чыць ужо 
зна ё мыя проз ві шчы, з ін ша га бо ку, ра ду юць но выя 
ак тыў ныя іг ра кі жур на лісц ка га спа бор ніц тва. Ра зам 
з тым му сім кан ста та ваць, што не ка то рыя ўдзель ні кі 
кон кур су або ня пра віль на зра зу ме лі яго тэ му, або не 
здо ле лі яе рас крыць у сва іх «про бах пя ра»... Але час 
на вярс таць упу шча нае яшчэ ёсць! На га да ем, што з 
умо ва мі пра вя дзен ня на ша га твор ча га спа бор ніц тва 
мож на азна ё міц ца ў «Чыр вон цы. Чыр во най зме не» ад 
14 ве рас ня 2017 го да або на сай це «Звяз ды» ў раз дзе ле 
«Пра ек ты». Да лу чай це ся, юн ка ры!

 ПРА АЎ ТА РА
Па лі не — 18 га доў, сё ле-

та яна за кан чвае ка ледж. 
Што да мар дзяў чы ны...

— Са мая га лоў ная — 
па сту піць ва ўні вер сі тэт, 
атры маць доб рую аду ка-
цыю і зай мац ца ў жыц ці 
лю бі май спра вай, — ка жа 
аў та рка. — Яшчэ мне ха це-
ла ся б шмат ванд ра ваць, 
па ба чыць на свае во чы 
ўсе цу доў ныя кут кі све-
ту. У пры ват нас ці, во зе ра 
Бай кал. За ві таць на фес-
ты валь «Бёр нінг мэн», які 
што год ла дзіц ца ў пус ты ні 
Не ва да. Ха це ла б па бы-
ваць на кож ным кан цэр це 
ту ра сва іх лю бі мых вы ка-
наў цаў — у роз ных га ра-
дах і кра і нах. А ўво гу ле 
мая ма ра — быць шчас лі-
вай. Пра чы нац ца што дня з 
усве дам лен нем та го, што 
жы ву не здар ма. Ха це ла ся 
б па кі нуць на зям лі час-
цін ку ся бе — ці то твор, 
які бу дуць чы таць шмат 
па ка лен няў на шчад каў, ці 
то дзі ця, вы ха ва нае ў ад-
па вед нас ці з ма і мі ма раль-

ны мі прын цы па мі...

У ноч на пер ша га ве рас ня 

ва сям нац ца ці га до вы жы-

хар го ра да скон чыў жыц-

цё са ма губ ствам, кі нуў шы-

ся пад ко лы цяг ні ка...

Мой зна ё мы...

Пры чы ны такога кроку 

на зы ва лі ся роз ныя: ад 

не шчас лі ва га ка хан ня да 

праб лем з на ву чан нем ва 

ўні вер сі тэ це...

Трэ ба ска заць, што ў на шым 

ма лень кім го ра дзе, які пе ра се-

ча ны чы гун кай на дзве част кі, 

з па чат ку ле та гэ та быў ужо 

чац вёр ты вы па дак, ка лі ма ла-

дыя гі ну лі пад ко ла мі цяг ні ка — 

нех та праз улас нае глуп ства, 

хтось ці — з-за не да рэ чнай бра-

ва ды, а ін шыя вось так, як мой 

зна ё мы, спе цы яль на зво дзя чы 

ра хун кі з жыц цём.

Аб коль кіх яшчэ тра ге ды ях 

юна коў, ма іх зем ля коў, якія вы-

ра шы лі доб ра ах вот на пакінуць 

нас, мне да во дзі ла ся чуць за 

сваё не вель мі доў гае жыц цё?! 

Аб шмат лі кіх...

Страш на...

Я ду маю: што па він на ад-

бы вац ца ў ду шы ма ла до га ча-

ла ве ка, які і па жыць яшчэ не 

па спеў, каб ён вы ра шыў, што 

вы ха ду для яго ўжо не за ста-

ло ся? Упэў не на, усё ў гэ тым 

све це мож на вы пра віць, акра-

мя смер ці.

Хлоп цы, не трэ ба!

Па ду май це, а як жа баць кі? 

Доў гія-доў гія га ды яны бу дуць 

ві на ва ціць ся бе, што не апы-

ну лі ся по бач у ад каз ны мо-

мант, не змаг лі збе раг чы вас 

ад апош ня га кро ку. Для іх на-

заў сё ды жыц цё па дзе ліц ца на 

«да» і «пас ля».

А як жа бра ты і сяст рыч-

кі, якія не змо гуць ура зу мець 

і пры няць тое, што вы больш 

ні ко лі не прый дзе це ім на да-

па мо гу? Іх жыц цё, як і жыц цё 

баць коў, так са ма ні ко лі не ста-

не ўжо та кім, як ра ней.

А як жа дру гая па ла він ка, 

на ка на ва ная вам? Яна так і не 

здо лее стаць цэ лай, за ста нец-

ца са мот най. Аль бо бу дзе па ку-

та ваць усё жыц цё, пра вод зя чы 

яго не з тым ча ла ве кам...

А як жа тая спра ва, у якой вы 

маг лі б стаць са праўд ным май-

страм? Тыя каш тоў нас ці для 

ча ла вец тва, што маг лі б быць 

зроб ле ны ва шы мі ру ка мі і вы-

шу ка ныя ва шым ро зу мам?

А як жа міль ё ны ча роў ных 

мес цаў на на шай цу доў най пла-

не це, якія так і не да ча ка юц ца 

вас?

Хлоп цы па він ны быць ду жы-

мі... Хлоп цы не пла чуць...

Але!

Гэ та не сла басць — трош кі 

па пла каць, на ват для юна ка.

Слё зы ча сам ачы шча юць 

ду шу.

Гэ та не сла басць — аб мяр-

коў ваць з бліз кі мі свае праб-

ле мы.

Гэ та не сла басць — пра во-

дзіць больш ча су са сва і мі сяб-

ра мі, ра ту ю чы ся ад са мо ты. Бо 

ме на ві та яны, зна хо дзя чы ся з 

ва мі на ад ной хва лі, ска жуць тыя 

сло вы, якія вы хо ча це па чуць.

І па мя тай це пра тое, што ча-

ла ве чае жыц цё ўлад ка ва на та-

кім чы нам, што ўсё ў ім ця чэ і 

змя ня ец ца, ні бы ў во дах хут кай 

ра кі. І тое, што зда ва ла ся не пе ра-

адоль ным сён ня, заўт ра па дас ца 

вам ня важ ным і смеш ным.

Па вер це.

Я пра вя ра ла...

Па лі на ПРА КА ПЕ НЯ, 

на ву чэн ка ІІІ кур са 

лінг віс тыч на га ка ле джа — 

фі лі яла Мінск ага 

дзяр жаў на га лінг віс тыч на га 

ўні вер сі тэ та.

ХЛОП ЦЫ, 
НЕ ТРЭ БА!

У ЧЫМ ЁН, 
ЦЯ ЖАР 
СА ПРАЎД НА ГА 
ЛІ ДАР СТВА?

Мі кі та 
АНД РЫ Е ВІЧ 

за дае пы тан не 
Аляк санд ру 
Лу ка шэн ку.

Май стар-клас 
«Роў ныя маг чы мас ці».


